



# 跃动大湾区

## 体育铸城 无问西东

中国·广东·香港·澳门2025  
China-Guangdong·Hong Kong·Macao中华人民共和国  
第十五届运动会  
The 15th National Games of  
the People's Republic of China中青报·中青网记者  
卞心怡 李梓昂

随着击球员向一垒击出一颗滚地球，跑垒员跑回本垒得分，香港队在第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）棒球项目小组赛中以4:3战胜四川队取得十五运会首胜。球员们激动地跑向场地中央，紧紧相拥。类似这样的热血棒球篇章，在被称为“棒球之城”的中山并不罕见。

数百公里外的汕头，浪花翻涌。“一年中的一半时间我都在冲浪！”李梦告诉中青报·中青网记者。汕头，这座向海而生、因海而兴的城市，被誉为冲浪爱好者的天堂，全年适宜冲浪的天数超过300天——这片大海所赋予的天然优势，早已深度融入汕头，塑造了汕头活力、勇于挑战的“冲浪胜地”的体育性格。

在广东省城市条件各异、特点不同的发展历史中，体育无疑是塑造其城市性格的关键一环。省会广州市，大型体育赛事的举办是其城市体育性格塑造的关键催化剂；佛山市，尚武精神与武术文化是其当之无愧的代名词；再向南走，梁扶初梁友文父子在中山市点燃了中国棒球的星星之火；而在东莞，整座城市对篮球的热情始终如一……

与此同时，惠州的滑板运动方兴未艾，梅州的“足球之乡”美誉传承百年，清远的漂流惊险刺激，湛江的跳水人才辈出……广东的开放与包容，让每一座城市都孕育出属于自己的体育语言，将拼搏、协作、超越的体育精神融入血脉，塑造出各具特色却又相辅相成的城市体育肖像。

### 一种热爱 多元展现

中山与棒球的缘分，可追溯至百年前。1892年，“中国棒球之父”梁扶初在中山出生。20世纪初，在对棒球的热爱和“报国之志”的双重驱动下，梁扶初在日本组建了“中华棒球队”，并两度率队夺得日本横滨公开赛冠军。中国棒球协会特邀顾问、广东熊猫体育文化产业有限公司董事长冯小龙解释道：“当时海外华人在外常被欺辱，梁扶初想借他热爱的棒球为国人雪耻。”

梁扶初之子梁友文同样深爱这项运动，他继承父志并投身于棒球在国内的广泛传播。2006年，中山市东升高级中学组建了中山第一支棒球队，得知消息后，82岁高龄的梁友文“扛着发球机”就来到中山，向校长表示：“我不要工资，请让我在这里教球。”耄耋老人的赤子之心打动了校方，中山棒球复兴的星星之火就此点燃。

2011年，梁友文希望有生之年再次举办“熊猫杯”赛事，在冯小龙的支持下，“中山市熊猫棒垒球俱乐部”成立，并成功举办第一届中山“熊猫杯”少年棒球全国邀请赛。多年过去，这项赛事已逐步升级为国际赛事，棒垒球运动也随之在中山广泛普及与推广开来。

“我们经常来中山训练。这里的棒球氛围和设施条件都非常好。”十五运会香港棒球队队员冯安生告诉记者，有着“棒球之城”美誉的中山，地处粤港澳大湾区的几何中心，其便捷的交通条件为港澳球员来此训练提供了极大的便利。

目光从棒垒球转向篮球。刚刚结束的十五运会成年组篮球比赛，广东男、女篮分别在自家门口这片“篮球沃土”获得冠军，再次展现了篮球大省的雄厚实力，也让全国观众借由十五运会的舞台，再次认识了广东篮球。

常言说：“中国篮球看广东”，而广东篮球则要看东莞。在中国篮球的历史长河里，东莞的“起点”并不突



2022年7月16日，广东惠州，广东省滑板队、惠州市滑板队队员林浩萱展示技巧。

视觉中国供图



2025年11月14日，香港队4:3战胜四川队，收获十五运会棒球比赛首场胜利。图为香港队冯安生在比赛中。



2025年1月3日晚，佛山市禅城区咏春拳专委会会长戴子龙在一所幼儿园内教授孩子们学习咏春拳。



2024年12月8日，广州马拉松赛，参赛者经过“小蛮腰”。

视觉中国供图

兀——不是因某场大赛在此举办缘起，而是从村头、厂区和学校里的“全民热爱”开始。

根据《东莞市体育志》和《东莞市篮球志》记载，篮球运动1912年传入东莞，从此便在这里生根发芽，成为田间地头的流行运动之一。“我从小就开始喜欢篮球，那时看高年级师兄一直在打，非常好玩。”今年61岁的东莞市村级篮球联赛（莞篮杯BA）组委会主任、东莞世界莞商联合会常务副会长兼秘书长游耀波回忆，在他上小学的时候，篮球已是东莞大小街巷中最热门的运动。“那时候我们上学、放学都想着打篮球。有次我考试考得不错，父母问我想要什么奖励，我说想要一颗篮球”，游耀波说。

20世纪六七十年代，当时的东莞县先后恢复乡镇锦标赛、举办县级比赛。游耀波对记者说，那时他的家乡常平镇总会有大大小小的球赛在各个村落轮番上演。“每次一说村里要有篮球赛，那真是‘万人空巷’，所有人都聚集到球场边，为自己村的队伍呐喊助威。”

地处岭南，温暖的气候让篮球运动在东莞“四季不停歇”，也让东莞人对篮球的热爱与日俱增。20世纪八九十年代，改革开放的浪潮带着一波又一波的年轻人走入东莞这座“制造业名城”，篮球成了他们融入这座城市的“体育媒介”，热爱篮球的人越来越多：每个工厂、每条街区、甚至每片新建宿舍区都有人在打篮球，东莞篮球从“村头热浪”走向了“城市参与”。

正是这种大范围、大规模的“民间热爱”，让东莞在那个年代完成了篮球职业化的重要一步——1993年，篮球狂热爱好者陈林在东莞创办了中国第一家民营职业篮球俱乐部广东宏远篮球俱乐部。为了打造这支球队，俱乐部从全国各地引进退役国手和冠军队员，请来经验丰富的教练，东莞第一次出现了专业化的篮球训练体系与俱乐部运营雏形。东莞人对篮球的热爱，在“职业”的层面得到了体现。

如今，在外人看来“完备”的东莞篮球也没有停止发展的脚步。“2022年底，我们在红火的民间联赛中发现了一些‘纰漏’。”游耀波说：“这么多年以来，我们东莞各村自己的篮球赛这么红火，但竟然很少有‘横向’的比赛。”随后，游耀波开始主持筹备“莞篮杯BA”，开始着手填补东莞莞密篮球结构中“缺失”的这一环。

今年，“莞篮杯CBA”已经成功举办第三届，实现了32支全市各镇街的冠军村代表队，用45天打总共69场比赛，遍

布全市镇村赛场的“大规模”。“东莞热爱篮球的人这么多，我们得让大家都能够参与、越来越好地参与高标准篮球赛。”游耀波说。

在中山，经过一代代棒垒球人的努力，这座城市已拥有三座符合国际标准的棒垒球场，可同时承办多项高水平赛事，并已成功举办世界级比赛。现如今，棒球已是“从娃娃抓起”的项目。

中山市东升初级中学的彭小宇从小学四年级开始接触棒球，至今已有4年球龄。随着对棒球的深入参与，彭小宇见证了中山棒垒球环境的不断优化。“以前只有1个球场，现在有4个，连幼儿园都开始组织棒垒球比赛。”中山市还建立了覆盖小学生和初高中生的赛事，这样的竞赛体系，确保了棒球爱好者的层层递进、持续成长。

“拼命追击，死缠到底”——这是梁扶初当年为熊猫队定下的口号。如今，这8个字依然激励着一代又一代棒球人。球场上，运动员难免受伤，“但我还是想练”。手指破皮，彭小宇就贴上创可贴继续，“不然实力和体能就会下滑”。除了技术训练，体能也是必修课，“每周三次，练习深蹲、硬拉、挺举”。

对年仅12岁的彭小宇而言，棒球不仅仅是一项运动，更意味着成长与磨砺。今年在日本举行的PONY小马棒垒球联赛，取得参赛资格的东升初中代表队在关键的四进二比赛中不敌实力强劲的日本球队，彭小宇和队友尝到了失败的苦涩滋味。“比赛结束后，团队里有人在更衣室里哭了，那时候我们心里想的只有回去要继续努力、要变得更强大。因为我们都明白，棒球从来不是一个人的战斗，只有全队一起努力，才能取得最终的好成绩。”

截至目前，彭小宇已参与过多项大型赛事，并随队夺得了广东省青少年棒球锦标赛和全国青少年棒球锦标赛冠军。“我喜欢棒球，它也可能成为我未来的出路。”在十五运会棒球项目决赛阶段，所有参赛选手中有6人来自中山市棒球队，其中5人毕业于中山市东升初级中学，1人为中山籍选手，这是中山棒球人才培养成果的最直接体现。

在惠州，“滑板”已经是当之无愧的城市符号。自2019年承接广东省滑板队

共建工作以来，惠州市再度升级场地设施，同时在各大体育场馆、公园新建了一大批便民惠民滑板场，大力推动滑板进校园、进社区，并培养出了陈烨、邹明珂、潘家杰、郑好好等一批顶尖选手，并在十五运会滑板比赛的4个项目中一举夺得3金1铜，吸引了更多年轻人踏板而行。

广东省轮滑滑板队总教练、惠州市轮滑运动协会会长卫乃章表示：“在惠州，我们具备了发展滑板的硬件和软件条件。硬件是惠州同时建设了基础的滑板场和专业的场地，‘软件’则是指我们已经有了自己的品牌，培养出了具有代表性的高水平运动员。”

佛山作为岭南文化的重要发源地之一，城市与武术之间的联系从未中断。这座常住人口900余万人的城市，在百余年的历史中发展出50余种拳种，咏春、蔡李佛、洪拳、七星螳螂等拳法都已在这里扎根成林。

经过百余年的发展，佛山这片沃土上的武术资源越发丰富。在十五运会舞龙舞狮项目上，佛山市禅城区委宣传部文办副主任马超向中青报·中青网记者介绍，2020年起，佛山市已着手整合这些优秀的武术资源。“以禅城区为例，我们目前重新规划梳理了梁赞故居、筷子路街区等历史上具有重要意义的‘武术空间’，将其纳入功夫主题街区更新计划。”马超表示：“借助佛山丰厚的武术资源，我们正在打造一个面向全国、全世界的‘武术平台’。”

### 以赛兴城 深挖潜能

“办赛，就是办一座城。”广州体育学院特聘教授、博士生导师谭建湘认为，2001年举办的第九届全国运动会是广州体育发展的一个转折点。谭建湘回忆，“为了九运会，一大批现代化体育场拔地而起，也拉开了广州承接一系列国际赛事的序幕。”

汤姆斯杯、尤伯杯、苏迪曼杯落地广州，中国羽毛球公开赛更是连续6年在广州举行。“那些年，广州几乎成了世界羽毛球的‘主场’。尤其是中国羽毛球公开赛积分最高、奖金最多，吸引了全球羽毛球爱好者的目光”，谭建湘说。截至目前，广州已经举办了羽毛球这个项目所有的

大满贯赛事，并且是全世界第一个举办完所有大满贯赛事的城市。世界羽联主席保罗曾对广州给予很高的赞扬，他认为广州是世界著名的羽毛球城市，称其为“羽球之都”。

塑造广州城市体育性格的不止羽毛球。从广州亚运会、历届全运会等综合大赛，到网球、足球、田径等单项赛事，体育的多元性与这座城市的开放特质一脉相承。广州市人民政府副秘书长，十五运会和残特奥会广州赛区执委会副主任、副秘书长朱小燚说：“广州的城市性格是开放、包容、务实、创新，而广州的城市体育性格也是多元开放的。”

拥有各类顶级赛事举办经验的广州还想再进一步。广州体育学院发展研究主任、粤港澳大湾区体育文化研究院副院长王钊教授认为：“市民对高水平赛事的需求不断上升，体育也已成为城市发展的重要动力，因此在发展上需要因地制宜，理性选择。我们调研发现，羽毛球、足球、马拉松、户外运动都是广州市民热爱的体育运动，所以广州重点围绕上述项目，打造了一系列高水平赛事，尤其是广州马拉松，如今一席难求。”

“办赛，不再是孤立的活动，而是城市整体能力的表达。”十五运会期间，广州推出“城市合伙人”计划，将城市空间开放给社会力量共同开发，“我们已经吸引多家大型企业加入。”王钊说，更重要的是，“办赛就是办城”的理念已深入人心。

谭建湘特别强调：“要打造国际赛事名城，最关键的就是总结以往的经验，充分发挥广州国际城市的窗口作用，引进和打造可持续性的、高端的、国际主流体育赛事。”他还以“林丹杯”羽毛球公开赛为例，“我们能不能尝试让它的总决赛在广州举办呢？”

“体育本身具有极高的粘合度与延展性。”王钊分享了他的观察：“一旦与旅游、文化、商业、科技融合，体育对产业的带动效应可能会翻倍。”

在广州的两条城市中轴线上，体育与城市共生共长。老中轴上有越秀山体育场、省人民体育场；新中轴上有天河体育中心、海心沙体育公园。“体育场馆与城市商圈，早已唇齿相依”，朱小燚说。

王钊展望“智慧场馆”的未来：“观众走出赛场，登录App，就能获取公共交通信息，这是体育服务的新方向，也是城市生活质量的提升。”

清远作为首个被国家体育总局授予“中国漂流之乡”的城市，正在尝试“体育+文旅”的深度融合。清远打造了“岭南山水户外运动热力带”，并以漂流赛事为牵引，推出“漂流+温泉”“漂流+徒步”等多条文旅线路；韶关作为“赛艇之城”，也在努力优化“体育+”融合发展模式，依托优质山水资源，大力发展赛艇等水上运动项目，从而让赛艇运动成为韶关的城市IP；惠州以滑板为“桥头堡”，驱动自行车、滑板等超百亿体育产业生态链联动发展，形成强大的产业链合力。

政策层面的支持也为地方体育特色发展注入强心剂。2020年，《广东省体育强省建设纲要》将“熊猫杯”赛事纳入重点打造的十大国内赛事。2025年，十五运会棒垒球比赛选址中山，中山棒球实现了从民间自发到政府支持、从普及推广到竞技提升的历史性跨越。

棒球不仅成为中山的一张城市名片，更通过赛事经济、体育旅游等方式带动区域发展，实现“以赛兴城”。冯小龙说：“中国具备成为棒球强国的潜力。我们有上亿人口基数、经济规模，以及亚洲人种的灵活性优势。”他呼吁教育部门与体育部门协同建立“一条龙”升学通道，防止优秀球员在18岁后因缺乏成长平台而流失。“同时，我也希望借助十五运会的契机，推动中国棒球走向世界。”

传统的武术文化，如何吸引青年实现再发展？国家级非遗佛山咏春拳专责负责人戴子龙表示，他正在建立更完整的咏春教学计划和传承路径，让咏春不只是入门体验，而是一个能够持续成长、具备阶段成果的文化项目。在他看来，吸引年轻人来到佛山、参与武术的关键并不是“一招一式的技巧”，而是武术所承载的文化性、叙事性与美学表达。

“像篮球从正规5人制赛场走向街头三人篮球一样，咏春拳也可以被重新包装成一种更自由、更酷、更具参与感的运动形式，让年轻人把武术视为新的休闲方式、让武术变成青年人愿意‘玩’的东西，而不是需要仰望的传统。”

在生机勃勃的“岭南竞技场”上，每一个城市都是独一无二的主角，每一位市民都是积极的参与者：他们用奔跑、跳跃、挥棒、击浪的身影，描绘着动人的体育画卷，奔向更有活力的明天。

本报广州11月17日电